



有了它，谁都能分一杯科创红利羹

本报记者 李禾

资本市场对科创板的热情延续到了科创基金。5月8日，上交所官网显示，科创板受理企业数量已达102家，有20家企业处于“已受理”状态，82家企业处于“已问询”状态。

从4月26日开始，首批7只科创主题基金开始发售。据份额发售公告显示，7只产品的首募上限规模合计为70亿元人民币，而实际募集的总规模超过1200亿元。为何科创基金会如此火爆，该如何科学认识科创类的金融产品？

千元起步可参与科创投资

4月22日，首批科创基金获得批文，时隔不到2天，7只产品纷纷发布招募说明并迅速安排发行。4月26日，易方达科技创新混合率先发售，其余6只科技创新基金于4月29日开卖。

科创基金是由政府主导的股权投资母基金，专注于科技创新领域的投资，科创基金的投资分为原始创新、成果转化及高精尖产业3个阶段，其侧重点是原始创新阶段，投资方向是新一代信息技术、高端设备、新材料、新能源、节能环保、生物医药等科技创新领域的企业。

根据现有规定，所有投资于A股的公募基金都可以投资科创板股票，为何还会出现专门投资科创板的基金？据银河证券基金研究中心初步测算分析，公募基金大约有3000亿元资金可以参与科创板。其中战略配售基金1000亿元，存量股票市值调仓1000亿元，新发行科创板基金1000亿元。战略配售基金的主要职责是充当发行配售与二级市场投资之间的“二传手”角色，然而长期投资、战略投资的准备还不充分，现有存量的股票方向基金还有诸多限制与不便。因此，针对科创板特点设立专门的科创板基金，是急需推进的工作。

其实，科创基金的热销并不出乎市场的意料。科创板是目前我国资本市场最为期待的改革创新，市场关注度本来就比较高；科创板投资

要求具有“50万证券资产+2年证券投资经验”，这就将大多数非合格投资者拒之门外，而科创板基金认购模式与其他普通开放式基金并无差异，可以在支付宝等第三方基金销售平台或基金公司、银行等渠道购买，认购起点一般为1000元，最低是1元，因此，普通投资者通过借道科创板基金参与科创板投资几乎成为唯一的途径。

申万研究所首席市场专家桂浩明说，对于投资者来说，科创主题基金让中小投资者可以通过购买基金的方式投资科创板，相当于变相降低了科创板的投资门槛，让普通投资者也能享受国家科创事业发展带来的红利。

在科创板上市的条件与主板不同，前海开源首席经济学家杨德龙表示，科创板的投资方法可能类似于一级市场，比如需要对公司技术能力有更深的认识，对公司的用户数流量以及未来可能产生的盈利模式有一个比较清晰的了解。普通投资者可能并不具备选择一些优质初创企业的能力。但通过基金来进行投资，胜算会更大，同时风险也会降低。

对于科创行业来说，科创基金的热销让更多投资者了解科创型企业，也有利于通过资本的力量进一步推动科创企业发展。同时，基金大概率会选择发展较好的科创企业，有利于淘汰行业尾部企业。

应选择有投研积淀的公司

根据《上海证券交易所科创板股票发行与承销业务指引》，只有以公开募集方式设立，主要投资策略包括投资战略配售股票，并且以封闭式运作的证券投资基金才有资格参与发行人战略配售。

首批科创基金投资策略也分为主动选股、战略配售，工银瑞信科技创新3年封闭运作基金是目前唯一一只可参与科创板战略配售的基金，其他6只基金采用普通开放式运作，将通过基金经理主动选股的方式参与科创板股票投资。也就是说，开放式运作基金只能参与网下打新，而封闭式运作基金可以优先获得优质资产的战略配售。不过，封闭式运

作基金的封闭期长达3年，投资者还需要考虑其流动性等因素。

科创基金的收益会受到股价波动的影响，上海证券基金评价研究中心分析师刘亦千建议，投资者应结合自己过往的投资经验，或通过投资顾问找到适合自己的产品。在挑选过程中，应选择一些在这个领域已经有深厚投研积淀的大公司。“虽然科创板是一个新兴板块，但与科技创新类上市公司会有一些共同的特征。比如公司在科技创新主题或科创板方向上已经有深厚研究和积累，或投入了很多的人力物力。这样的公司推出的产品，我觉得是更值得信任的。”

相当于科创板基金的“先头兵”

目前，科创板基金尚未正式推出，即使基金名称中包含“科创板”三个字，实际上也不是真正的科创板基金。因此，从严格意义上说，首批科创板基金还不等同于科创板基金。科创基金的投资范围更广，既可参与科创板，也可以参与市场上其他科技创新证券投资。

刘亦千认为，首批科创基金相当于科创板基金的“先头兵”，是一个过渡性的安排。“我觉得首批科创基金和真正的科创板基金相比，之间的差别是非常大的，这主要是投资范围造成的。科创基金的投资范围会更广，其风险收益波动相比于专门投资科创板的基金肯定会更低一些。与此同时，科创基金的成功设立为后续科创板的推出提供了比较充足的资金来源，这也是一种制度上的保障。”刘亦千说。

据统计，截止到5月6日，处于申报待批阶段的科创主题基金还有83只。不过这些基金名字中多包含“科技创新”“科创”“科创板”字样，主要为混合型基金。

西南证券首席研究员张刚说，投资科创

板基金，仍然无法抵御系统性风险，也就是说如果整体市场出现调整情况，那么作为科创板基金的净值同样也会减少。投资者特别需要注意的是，科创板新股上市的相关交易制度和目前沪深两市的A股截然不同，比如首次公开发行上市的股票，上市后的前5个交易日没有涨跌幅限制，上市交易5日后涨跌幅限制为20%，科创板“这样的打新收益率存在较多的不确定性”。

尽管首批科创基金产品实际募集的总规模超过1200亿元，但上限规模合计为70亿元人民币。即使投资者想购买10万元的产品，下单后会发现，配售到的金额达不到10万元。

“一个新兴板块的设立需要多方面去呵护，如果短期内涌入过多的资金可能会形成泡沫。”刘亦千说，如何通过正确的方式来帮助新板块取得更健康稳固的收益，是监管和市场各方都在关注和关注的问题。设置科创基金规模上限就是其中一种体现，能够避免过多过快的热度，将这个市场变成一个泡沫横生的地方。

数说

86亿元 东莞“三融合”发放贷款助力企业发展

记者近日从中银小微企业数字信贷芯连心——东莞站活动中获悉，东莞积极鼓励合作银行加大对企业开展科技创新的信贷支持力度，2018年“三融合”（金融、科技、产业融合）签约合作银行累计发放贷款1794笔共86.06亿元，惠及企业1113家。

2018年，东莞全市国家高新技术企业达到5790家，居全省地级市第一；PCT国际专利申请量跃居全省第二。金融为东莞科技插上了腾飞的翅膀，助推产业转型升级，推动科技、金融、产业进一步融合发展，东莞先后成为广东省首批科技金融结合试点城市、普惠性科技金融试点城市，并初步建立了“拨、投、贷、补、贴”相结合的科技金融结合机制。该市设立了2亿元信贷风险资金池，并将原来每年6000万元的贷款贴息资金提升到9000万元。

另外，众多创投机构来莞发展，目前注册地位于东莞市的私募基金管理机构共有105家，管理基金达到247只，机构数量及其管理基金数量，均排在珠三角地区第四位，次于深圳、广州、珠海。

记者了解到，中行东莞分行推出的“中银通宝”系列特色金融产品，累计向东莞460家高新技术企业提供贷款超过21亿元，有效解决了中小微企业融资难问题。

(记者龙跃梅)

800余项 新三板已设置预警指标加强年报监管

据全国股转公司(新三板)透露，今年年报披露期间，新三板设置了800余项预警指标完善科技监管系统，通过财务舞弊预警、业务持续运营、信息披露违规识别等多个维度分析挂牌公司风险，提高年报监管全面性和针对性。

除设置预警指标，本次年报披露季，新三板还采取多种措施强化挂牌公司年报监管。包括发布通知敦促挂牌公司按期披露年报，加大处罚力度；举办年报业务培训会，1月至3月期间举办12场培训会；将专家经验模型与机器学习方法相结合，提高智能化监管水平等。

截至目前，根据年报审查结果，全国股转公司已要求201家公司进行解释说明，要求4家公司更正年报，对19家公司进行公开问询，重点关注公司业绩真实性、会计处理合规性、信息披露充分性和运作规范性等内容。

据了解，下一步，股转公司将继续加强挂牌公司年报审查，发挥科技监管作用，强化公开问询力度，部署现场检查，加强违规查处和监管协作，增加违规成本，促进挂牌公司不断提升信息披露质量，保障投资者合法权益。

(据新华社)

38家 四川整顿P2P网贷平台

近日，四川省网贷风险应对工作领导小组办公室，对前期开展P2P网贷业务的38家机构发布拟退出P2P网贷业务的通告。有异议的机构或相关人可在通告之日起5个工作日内向属地网贷风险整治部门反映，无异议的机构在公告结束后依法退出P2P网贷业务。

梳理通告名单会发现，四川此次拟退出P2P网贷业务的38家机构中，包括“摩尔龙”“川融”等当地人较为熟悉的金融服务平台，其中34家注册地在成都，3家注册地在绵阳，还有1家注册地在达州。

据了解，此次四川发布拟退出P2P网贷业务机构通告的目的，是按照互联网金融风险专项整治及P2P网贷风险应对工作有关要求，进一步推动该省网贷领域风险化解。

同时，通告郑重提醒社会公众和广大投资者，要树立正确的投融资理念，增强识别和防范非法金融活动的的能力，自觉远离和抵制各类违法违规金融活动。一旦发现有违法违规从事网络借贷活动的行为，请及时向当地公安机关和金融监管部门举报。

(据新华社)

粤港澳大湾区跨境金融服务落地生花

第二看台

张欢

“香港正在争取保险公司在粤港澳大湾区设立售后服务中心以提供跨境服务。”香港特区政府财经事务及库务局局长刘怡翔日前表示。他还提及，“香港希望早些启动大湾区‘保险通’产品。”

在此之前，粤港澳大湾区内的跨境移动支付

已经打通，且覆盖范围不断扩大；香港居民在香港远程开立跨境内地银行账户的试点也开始实施。未来，市场还可以期待大湾区内落实企业调拨资金的互联互通制度。

正如香港金融管理局总裁陈德霖所言，为配合粤港澳大湾区建设，多项跨境金融服务已经落地，未来还会有新的尝试。

不断扩围的跨境移动支付

在移动支付广泛应用的内地，去年9月之前，港澳居民尚且不能跨境使用港澳版本的移动支付工具，因为三地存在身份信息认证障碍。不过在中国人民银行和港澳特区政府金融监管部门共同推动的试点中，内地与港澳对接了身份认证和监管政策。由此，港澳银联云闪付APP率先实现了港澳与内地、港澳之间的跨境应用，目前港澳银联云闪付APP在广州和深圳的商户覆盖率已接近八成，跨境交通也可以使用。

在银联之后，港版微信支付和港版支付宝也陆续实现了与内地的跨境联通，接通的商户数量均超过数十万家，香港居民携带一部手机进入内地，就可以轻松解决支付需求。

香港智慧城市联盟金融科技委员会主席陈家豪表示，跨境移动支付是大湾区人文、经济交流和

市场要素流通的重要桥梁，利于三地经济和社会生活融合发展。

据三家企业的业务负责人介绍，未来，港澳银联云闪付APP、港版微信支付和港版支付宝的跨境移动支付地域范围和服务内容还将不断扩展。

远程操作的跨境银行账户

在2月中旬《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《规划纲要》)刚刚公布之际，香港金管局发言人表示，香港正在与内地合作探索简化香港居民在内地开设银行账户的程序。时隔一个月，中银香港便启动了跨境金融试点项目，实现了在香港远程开立内地银行个人账户。

从此，香港永久性居民携带居民身份证、“港澳居民来往内地通行证”，填写开户申请，就可以在中银香港办理此项业务。

中银香港副总裁龚杨恩慈谈到，大湾区建设已进入全面推进的新阶段，在内地与香港金融监管部门的支持下，中银香港与母行中国银行、大湾区内分支银行合作推出了大湾区“开户易”服务，代理开设内地银行账户，以满足香港同胞在大湾区工作、生活、出行等金融服务需要。

“随着越来越多港人在大湾区内的城市生活和工作，大湾区内跨境金融服务的便利性变得至

关重要。”陈德霖说，下一步，金管局将与内地相关部门探讨进一步简化开户手续的可行性，以及继续共同研究和落实其他支持大湾区发展的跨境金融措施。

可以期待的更多金融服务

《规划纲要》明确，有序推进金融市场互联互通，强化香港国际资产管理中心及风险管理中心的功能。结合这些发展目标，香港已经与内地就合作事宜展开交流和商讨，涵盖领域包括跨境理财、跨境保险等跨境财富管理，以及企业跨境资金调拨。

陈德霖表示，粤港澳大湾区具备先行先试金融开放措施的条件，香港将积极探索开展跨境代售金融产品、特定平台或渠道投资等跨境财富管理，方便内地和香港居民在大湾区内先行先试购买对方的理财产品。

刘怡翔认为，实现粤港澳大湾区内的跨境理财，要依据内地资本账户的开放程度，在目前情况下，需要有封闭式的管道使得互联互通的理财产品和资金可以流通。

除此之外，根据金管局公布的信息，香港会继续与内地研究拓展政策的空间，以此扩大双向资金池使用，便利企业经营跨境业务及促进跨境投融资活动。

(据新华社)



(本版图片除标注外来源于网络)



扫一扫
欢迎关注
科报金融
微信公众号

